

УДК 616.8-089+61(091) + 929Карсон

**ПРИНЯВШИЙ ВЫЗОВ ЖИЗНИ**

*Котлярова В. В.*

Научный руководитель: д.м.н., доцент *И. М. Сквиря*

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

*... и голове своей руками помогал*

*Владимир Высоцкий*

На начальном этапе выборов президента США в 2017 г. выдвинул свою кандидатуру Бен Соломон Карсон. Вскоре он снял ее, но после выборов сенат утвердил его в должности Министра жилищного строительства и городского развития. История жизни этого человека весьма интересна и поучительна.

Бен Карсон родился 18 сентября 1951 г. в г. Детройте, штат Мичиган в негритянской семье. Его мать (Соня) происходила из огромной, очень бедной семьи и вышла замуж в возрасте 13 лет. Бен был вторым ребенком. Когда Бену было десять лет, родители развелись. Все свои усилия мать сосредоточила на одной цели: дать им такое воспитание, которое позволило бы впоследствии добиться успеха. По ее мнению только хорошее образование могло дать детям шанс преуспеть в этой жизни.

В 33 (!) года он стал заведующим отделением детской нейрохирургии в клинике при Университете Джона Хопкинса (г. Балтимор, штат Мэриленд). В 1987 г. впервые в мире успешно провел операцию по разделению сямских близнецов, сросшихся в области черепа. Затем еще несколько подобных операций в качестве ведущего и ассистирующего хирурга. Ежегодно проводит примерно 450 операций на головном мозге (в аналогичных клиниках около 150). Бен Карсон — доктор медицинских наук, профессор, автор многих книг, ставших бестселлерами. В 2008 г. награжден Президентской медалью Свободы — высшей гражданской наградой США. Он стал образцом для подражания детворе из городских трущоб. С женой Канди и тремя сыновьями живет в пригороде Уэст-Френдшин, штат Мэриленд.

Б. Карсон восхищается невероятными и сложными конструкциями нашего мозга. Изучая его строение, словно «попадаешь в волшебную сказку. И при всем этом могуществе вокруг нас столько людей, которые постоянно твердят себе, что чего не могут». В обществе очень распространено невежество в собственные силы: «Мы окружены такой культурой, под влиянием которой молодые люди недооценивают важности образования. Если будешь учиться, мечты сбудутся, потому что образование способно превратить их в реальность». Чтение дает ключ к сокровищнице знаний всего мира. Большинство проблем с чтением возникают из-за того, что люди мало читают и делают это медленно. Б. Карсон призывает: «Сделайте образование главной национальной идеей. Образование — ключ ко всему. Зачем долго сидеть перед телевизором? Развивайте мозги и таланты, данные вам Богом, и недалек тот день, когда люди увидят вас в телевизоре», — учила Соня Карсон своих сыновей.

«В наш век вымирания семьи», Б. Карсон считает семью главным приоритетом, а труд родителей — самой важной работой на земле. Пишет о своих детях: «Не имея за плечами никакого горького опыта, не испытывая никаких лишений и ограничений, они уже вкусили так много, что я очень сомневаюсь в их способности к адаптации и преодолению невзгод этой жизни ... А ведь даже самые тяжёлые обстоятельства и явное поражение можно считать в конечном итоге полезным вкладом в свой жизненный опыт. Сегодня самый большой риск — отказ многих родителей воспитывать своих детей. Обязанности заботиться, прививать дисциплину, наставлять, вдохновлять и руководить

перекладываются на детские сады, школы, колледжи, университеты, армию, церкви, сверстников, СМИ, медицину или общество в целом. Такая родительская безответственность ставит под угрозу будущее их детей. Для родителей жизненно важно потратить все имеющиеся силы и время не просто на то, чтобы защитить, но подготовить детей ко всему, с чем они столкнутся, когда окажутся за пределами безопасной зоны [1].

Б. Карсон не считает себя «религиозным» человеком, но человеком огромной веры. Он обеспокоен фактами из прошлого, когда организованная религия часто использовалась неправильным образом, чтобы управлять людьми: «В последние годы я неоднократно убеждался, что между религией и верой существует разница». Он приводит много эпизодов из своей врачебной практики и частной жизни, когда произошедшее нельзя было объяснить рациональным образом. «Если я действительно что-то понял в этой жизни, так это то, что мы не должны недооценивать результаты участия Бога в нашей жизни — если, конечно, мы позволяли Богу работать над нами». Много раз он убеждался в безграничных возможностях Бога использовать во благо даже горький опыт. Он способен исправить самые грубые наши ошибки и использовать во благо серьезнейшие недостатки.

Как преодолеть узость мышления? Откуда брать хороший пример? Б. Карсон полагает, что вера в Бога играет в этих вопросах ключевую роль: «Многим кажется, что Библия — устаревшая книга. Но те, кто так говорят, просто не читали ее». Примеры, которые мы указываем нашим детям вовсе не обязательно должны быть из среды политиков и телезвезд. Каждому из нас стоит только оглянуться — в своем окружении, в своих общинах мы обнаружим удивительных людей [2].

Современные американцы уделяют гораздо больше внимания погоне за властью и благосостоянием, чем людям, которые взывают о нашем милосердии. Серьезную угрозу Б. Карсон видит в политкорректности. Протестует против расизма всех сортов: «Судить о других людях по цвету кожи, так же глупо, как судить о них по цвету радужной оболочки или по цвету волос». Мартин Лютер Кинг обращал внимание на «содержание личности». «Это достойно звания человека, это — верное употребление разума, которое дал нам Бог». «Я смотрю не так, как смотрит человек: ибо человек смотрит на лицо, а господь смотрит на сердце» (1 царств, 16: 7).

Б. Карсон пишет, что его опыт подтверждает радость, которой учит Библия. В своей карьере он видел, как часто эгоизм становился причиной конфликта в жизни людей. Многие больше обеспокоены своей репутацией и мнением других людей о себе, чем выбором лучшего образа действий при принятии правильных решений в сложных ситуациях. Все это сводится к высшим ценностям. Если ваша жизненная цель сводится к тому, чтобы выглядеть хорошим перед людьми, ваша жизнь сложится совсем иначе, чем в случае, если цель — использовать Богом данные таланты и изменить мир к лучшему.

Успех (по Б. Карсону) — не в обладании деньгами, а в свободе следовать своим мечтам и увлечениям. Величие заключается не в том, что ты делаешь, а что из себя представляешь.

Очень близки нам мысли Бена Соломона Карсона о профессии: «Я убежден, что медицина в отличие от бизнеса, должна быть гуманным делом (но что я могу поделаться?). ... врачи всегда были самыми незащитными, практически козлами отпущения. Это объясняется особенностями медицинского образования и практики» [3, 4].

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Карсон, Б. Не бойся рисковать: пер. с англ. / Б. Карсон, Г. Льюис. — Заокский: «Источник жизни», 2013. — 288 с.
2. Карсон, Б. Мысли широко: пер. с англ. / Б. Карсон, С. Мерфи. — Заокский: «Источник жизни», 2015. — 256 с.
3. Карсон, Б. Золотые руки / Б. Карсон, С. Мерфи; пер. с англ. О. Бухиной. — Заокский: «Источник жизни», 2017. — 224 с.
4. Карсон, Б. Вся картина / Б. Карсон, Г. Льюис. — Заокский: «Источник жизни», 2017. — 320 с.